
ข้อ 5 - 1 
วิธีราคาทุน 

วันท่ี 
25x5

รายการ เลขท่ี 
บัญชี

เดบิต เครดิต

ม.ค. 17 หุ้นสามัญซื้อคืน 85,000.00

เงินสด 85,000.00

บันทึกรายการซื้อหุ้นสามัญกลับคืนมา

ก.พ. 20 เงินสด 38,000.00

หุ้นสามัญซื้อคืน (2000×17) 34,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน 4,000.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย

มี.ค. 1 เงินสด 17,000.00

หุ้นสามัญซื้อคืน 17,000.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย

มี.ค. 12 เงินสด 15,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน 2,000.00

หุ้นสามัญซื้อคืน 17,000.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย

เม.ย. 15 เงินสด 18,000.00

หุ้นสามัญซื้อคืน 17,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน 1,000.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย



วิธีราคาตามมูลค่า 

วันท่ี 
25x5

รายการ เลขท่ี 
บัญชี

เดบิต เครดิต

ม.ค. 17 หุ้นสามัญซื้อคืน (5000×10) 50,000.00

ส่วนเกินมูลค่าหุ้นสามัญ 
(5000×(850000÷100000))

42,500.00

เงินสด 85,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน (ผลต่าง) 7,500.00

บันทึกรายการซื้อหุ้นสามัญกลับคืนมา

ก.พ. 20 เงินสด 38,000.00

หุ้นสามัญซื้อคืน (2000×10) 20,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน 18,000.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย

มี.ค. 1 เงินสด 17,000.00

หุ้นสามัญซื้อคืน 10,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน 7,000.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย

มี.ค. 12 เงินสด 15,000.00

หุ้นสามัญซื้อคืน 10,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน 5,000.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย

เม.ย. 15 เงินสด 18,000.00

หุ้นสามัญซื้อคืน 10,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน 8,000.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย



ข้อ 5 - 2 

วันท่ี 
25x5

รายการ เลขท่ี 
บัญชี

เดบิต เครดิต

ม.ค. 10 หุ้นสามัญซื้อคืน 3,500.00

เงินสด 3,500.00

บันทึกรายการซื้อหุ้นสามัญกลับคืนมา

19 หุ้นสามัญซื้อคืน 4,000.00

เงินสด 4,000.00

บันทึกรายการซื้อหุ้นสามัญกลับคืนมา

ก.พ. 20 เงินสด 3,150.00

หุ้นสามัญซื้อคืน (350×7) 2,450.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน (350×(9−7)) 700.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย

22 เงินสด 1,900.00

หุ้นสามัญซื้อคืน  
((500−350)×7)+((200−(500−350))×8)

1,450.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน 450.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย

มี.ค. 1 เงินสด 1,000.00

หุ้นสามัญซื้อคืน (100×8) 800.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน 200.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย

10 เงินสด 400.00

หุ้นสามัญซื้อคืน (100×8) 400.00

นำหุ้นสามัญซื้อคืนออกจำหน่าย



ข้อ 5 - 3 



วันท่ี 
25x5

รายการ เลขท่ี 
บัญชี

เดบิต เครดิต

ม.ค. 1 ค่าตอบแทนพนักงาน (5×50000)×(38−35) 750,000.00

ใบสำคัญแสดงสิทธิ 750,000.00

ออกใบสำคัญแสดงสิทธิให้กับผู้บริหาร

มิ.ย. 1 เงินสด (12000×35) 420,000.00

ใบสำคัญแสดงสิทธิ 
(12000×(750000÷(50000×5))

36,000.00

หุ้นสามัญ (12000×10) 120,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญ (ผลต่าง) 336,000.00

บันทึกรายการผู้บริหารนำใบแสดงสิทธิมาใช้

ก.ย. 30 เงินสด 350,000.00

ใบสำคัญแสดงสิทธิ 
(10000×(750000÷(50000×5))

30,000.00

หุ้นสามัญ 100,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญ 280,000.00

บันทึกรายการผู้บริหารนำใบแสดงสิทธิมาใช้

พ.ค. 1 เงินสด 700,000.00

ใบสำคัญแสดงสิทธิ 60,000.00

หุ้นสามัญ 200,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญ 560,000.00

บันทึกรายการผู้บริหารนำใบแสดงสิทธิมาใช้

ธ.ค. 31 ใบสำคัญแสดงสิทธิ 
((5×50000)−12000−10000−20000)×(75000
0÷(5×50000))

624,000.00

ส่วนเกินทุนจากใบแสดงสิทธิหมดอายุ 624,000.00

บันทึกรายการใบแสดงสิทธิหมดอายุ



ข้อ 5 - 4 

กรณี หุ้นบุริมสิทธิออกจำหน่ายในราคาตามมูลค่า 

กรณีหุ้นบุริมสิทธิออกจำหน่ายในราคา 112 บาทต่อหุ้น 

วันท่ี 
25x5

รายการ เลขท่ี 
บัญชี

เดบิต เครดิต

ก.ค. 1 หุ้นบุริมสิทธิ 500,000.00

หุ้นสามัญ (5000×7×10) 350,000.00

ส่วนเกินมูลค่าหุ้นสามัญ 150,000.00

บันทึกรายการแปลงสภาพหุ้นบุริมสิทธิ

วันท่ี 
25x5

รายการ เลขท่ี 
บัญชี

เดบิต เครดิต

ก.ค. 1 หุ้นบุริมสิทธิ 500,000.00

ส่วนเกินมูลค่าหุ้นบุริมสิทธิ (5000×12) 60,000.00

หุ้นสามัญ (5000×7×10) 350,000.00

ส่วนเกินมูลค่าหุ้นสามัญ 210,000.00

บันทึกรายการแปลงสภาพหุ้นบุริมสิทธิ



ข้อ 5 - 5 

วันท่ี 
25x5

รายการ เลขท่ี 
บัญชี

เดบิต เครดิต

ม.ค. 16 ค่าตอบแทนพนักงาน 26,000.00

ใบสำคัญแสดงสิทธิ 26,000.00

ออกใบสำคัญแสดงสิทธิให้กับผู้บริหาร

เม.ย. 1 หุ้นสามัญซื้อคืน (1000×120) 120,000.00

เงินสด 120,000.00

บันทึกรายการหุ้นทุนซื้อคืน

พ.ค. 11 เงินสด (900×110) 99,000.00

ใบสำคัญแสดงสิทธิ (900×(26000÷2000)) 11,700.00

หุ้นสามัญ (900×100) 90,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญ (ผลต่าง) 20,700.00

บันทึกรายการผู้บริหารนำใบแสดงสิทธิมาใช้

มิ.ย. 10 เงินสด 63,500.00

หุ้นสามัญซื้อคืน (500×120) 60,000.00

ส่วนเกินทุนหุ้นสามัญซื้อคืน (ผลต่าง) 3,500.00

บันทึกรายการจำหน่ายหุ้นทุนซื้อคืน

ก.ค. 11 บันทึกความทรงจำ:  `ประกาศแตกหุ้นสามัญในอัตรา 2 ต่อ 1



ข้อ 5 - 6 

วันท่ี 
25x5

รายการ เลขท่ี 
บัญชี

เดบิต เครดิต

1) กำไรสะสม 30,000.00

เครื่องจักร 30,000.00

บันทึกรายการปรับปรุงมูลค่าเครื่องจักรให้เท่ากับ
มูลค่ายุติธรรม

2) กำไรสะสม 100,000.00

ค่าเสื่อมราคาสะสม-อาคารโรงงาน 100,000.00

บันทึกรายการปรับปรุงมูลค่าอาคารโรงงานให้
เท่ากับมูลค่ายุติธรรม

3) หุ้นสามัญ (30,000*50) 1,500,000.00

ส่วนเกินทุนจากการปรับมูลค่าหุ้นทุน 1,500,000.00

บันทึกรายการปรับลดมูลค่าหุ้นสามัญ

4) ส่วนเกินมูลค่าหุ้นสามัญ 480,000.00

กำไรสะสม 480,000.00

บันทึกรายการโอนส่วนเกินทุนเพ่ือลดผลขาดทุน


